MATELOT VOLONTAIRE SECURITE LOGISTIQUE
EN COMPAGNIE DE MARINS POMPIERS


LES CONDITIONS POUR POSTULER

- Etre de nationalité française / Savoir nager / Etre physiquement et médicalement apte à la spécialité de marin pompier de la flotte (MARPO) / Avoir accompli sa Journée Défense et Citoyenneté (JDC).
- Jouir de ses droits civiques et être de bonne moralité.
- Etre âgé de 18 ans au moins (à la date du début de la formation spécifique métier) et de 26 ans au plus (à la date de dépôt de candidature).
- Avoir validé au minimum une classe de troisième de l’enseignement général.

LE TYPE DE CONTRAT

Contrat initial d’un an (renouvelable).

LA SPECIALITE

Le volontaire SELOG base navale est un spécialiste de la sécurité des personnes. Il est chargé d’intervenir en vue de les protéger. Il vérifie et entretient le matériel de sécurité. Il peut assurer des astreintes de surveillance et des rondes de sécurité au sein des organismes militaires. Il peut également être amené à intervenir en renfort des sapeurs-pompiers départementaux dans le cadre du secours à personne.

LE TYPE D’AFFECTATION

Il est affecté à terre sur une base navale ou sur une base opérationnelle, au sein d’une compagnie de marins-pompiers.

LA FORMATION

· Formation initiale équipage : 3 semaines en centre d’instruction naval.
· Formation au métier de pompier : entre 3 et 6 semaines au sein d’une compagnie de marins-pompiers (secourisme).

LES POSSIBILITES D’EVOLUTION

Possibilité d’évoluer au cours de la deuxième année de volontariat vers un engagement EDM MARPO de 10 ans (si titulaire du baccalauréat) ou QMF MOPOMPI de 4 ans et d’accéder à toutes les affectations possible au marin pompier de la flotte : embarquement sur bâtiment de combat, SSIS (pompier d’aérodrome), base navale en compagnie de marins pompiers. Accès à la partie intervention incendie du métier.
A noter qu’avec cette évolution de carrière, l’intéressé a vocation à servir à bord des navires de guerre de la marine nationale.

LES COMPETENCES ET QUALITES REQUISES

· Excellente condition physique.
· Bon niveau sportif.
· Capacités d’adaptation et de réaction face aux situations imprévues.
· Réussite du test de vertige.

PARTICULARITES

[bookmark: _GoBack]Qualification «secours à personne » contenant les formations de premiers secours en équipe de niveau 1 et 2 et un complément de formation. Ces formations sont reconnues par la direction générale de la sécurité civile et de la gestion de crise et fait l’objet de trois diplômes.(PSE1, PSE2, SAP1)
