LA SECTION EUROPEENNE ANGLAIS AU LYCEE DU FIUMORBU

La Cité Scolaire du Fiumorbu offre la possibilité d'être scolarisé en section européenne en classe de seconde. La langue vivante étrangère concernée est l'anglais et la Discipline Non Linguistique retenue (DNL), la SVT.
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La section européenne a pour objectif d’offrir une formation renforcée en anglais grâce au regroupement des élèves pendant des heures consacrées à l’enseignement, dans la langue de la section, de tout ou partie du programme d’une discipline non linguistique (SVT). La scolarité suivie dans les sections européennes est prise en compte au baccalauréat. Elle permet l’obtention de la mention « européenne » portée sur ce diplôme. Pour cela il faut obtenir une note supérieure ou égale à 12/20 à l’écrit d’anglais LV1 et une note supérieure ou égale à 10/20 à l’épreuve orale spécifique en langue étrangère (SVT). 

La section européenne du Lycée du Fiumorbu s'adresse à des élèves motivés, qui aiment les Sciences de la Vie et de la Terre, et qui ont un bon niveau d’anglais. Ils doivent se situer au niveau B1 du CECRL (Cadre Européen Commun de Référence) au moment de leur admission en classe de seconde. Ils doivent savoir faire preuve de curiosité intellectuelle et se destiner de préférence à la série scientifique. L'esprit d'initiative, l'efficacité et la persévérance dans le travail sont également nécessaires. L'intégration de candidats non issus de troisième européenne est validée à la suite d'un entretien mené par les futurs enseignants d'anglais et de DNL de la section avant la fin de l’année scolaire. Les élèves désireux d’y participer doivent se faire connaitre au secrétariat du collège ou du lycée après leur admission en classe de seconde au plus tard le Lundi 29 juin 2015, jour des entretiens individuels.
LES OBJECTIFS LINGUISTIQUES: 
· Maîtriser les différentes activités de communication langagière en S.V.T et en anglais :

· La réception : écouter, lire.

· La production : s'exprimer oralement en continu, écrire ... (y compris sur des sujets scientifiques).

· L'interaction : prendre part à une conversation, à un débat, ...

· La médiation : notamment dans les activités de traduction et d'interprétation. 

· Parvenir à une certaine autonomie dans la recherche comme dans la production.

LES CONTENUS ET MODALITES DE COURS.
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En DNL, les activités s'appuient sur des documents scientifiques authentiques (actualités, publications, vidéos, podcasts, etc.) et des travaux en ateliers. L'oral est privilégié (exposés, compte rendus, échanges entre élèves,...). A l'écrit, la priorité est donnée au contenu scientifique. L'évaluation stricte de la correction linguistique demeure le domaine du professeur de langue. Le programme officiel d'anglais de la seconde européenne est identique à celui de la seconde générale, mais les raisonnements sont plus poussés et le rythme plus soutenu.  Ainsi, la motivation des élèves et la dotation horaire permettent d'aborder une plus grande diversité de sujets et d'avoir recours à une plus grande variété de supports.

L'HORAIRE HEBDOMADAIRE:

Indépendamment des horaires du tronc commun inhérent aux deux disciplines concernées (anglais - SVT), l'emploi du temps des élèves comprendra deux heures de cours supplémentaires (en groupes à effectif réduit) :

· 1 heure de SVT en anglais (DNL) 

·  1 heure d'anglais Européen.
LA POURSUITE DE L’ENSEIGNEMENT EN PREMIERE ET TERMINALE: 
Les programmes d'anglais de première et de terminale se font dans la continuité de ceux de la classe de seconde. Toutefois, la section européenne ne se poursuit en première puis en terminale au Lycée du Fiumorbu, que dans le cadre de l'orientation en série scientifique (1ère S, puis Terminale S).

· En seconde, les élèves de section européenne sont préparés au  P.E.T, «  Preliminary English Test » si telle est leur volonté. 
Cet examen a lieu dans le courant du 2ème trimestre de l'année scolaire et les résultats publiés en fin d’année.

· En classe de première, les élèves commencent à se préparer à l'épreuve de DNL du baccalauréat. Celle-ci est commune a tous et obligatoire. Elle permet d'obtenir la mention « section européenne » sur ce diplôme (voir ci-dessus). 
· En Terminale le travail est plus ciblé et vise deux objectifs majeurs: 
· préparer l’oral de DNL (1ère partie de l’épreuve).
· constituer un mini « mémoire » à « soutenir » durant la deuxième partie de l’épreuve. Cet entretien porte sur les travaux et activités effectués dans la DNL et, de manière plus générale, dans le cadre de la section. Il peut également porter sur l’ouverture européenne et les diverses formes qu’elle a pu prendre dans l’établissement (partenariat, échanges, clubs, journaux, relations internet,…). Tous les élèves inscrits en Section €uropéenne entretiennent des échanges avec des étudiants de la communauté européenne dans le cadre de l’action eTwinning.
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