 Musée national de la Maison Bonaparte

Exposition :

L’émergence des Bonaparte

Ajaccio 1769-1799

Le 15 août 2019, il y aura 250 ans que Napoléon est né à Ajaccio.

La Maison qui porte aujourd’hui le nom de sa famille, devenue un musée national, a bien été le lieu de l’émergence des Bonaparte. Famille noble parmi les plus éminentes de la ville, ils ne pouvaient pourtant pas rêver de destins exceptionnels de par leur seule naissance. Il a fallu les capacités exceptionnelles de certains d’entre eux, leur sens de l’opportunité historique, leur œil pour jauger leurs contemporains, leur confiance totale dans l’éducation et la formation, leur incroyable force de travail pour en arriver là.

Les parents de Napoléon, les proches qui ont accompagné sa jeunesse, sont déjà les acteurs de cette ascension et les témoins de cette émergence.

Attentifs à l’une des premières expériences démocratiques d’Europe, celle de Paoli, ils vont également comprendre très rapidement l’opportunité exceptionnelle que représentera pour eux la Révolution.

Mais pendant ces trente ans (1769-1799), et surtout pendant les deux premières décennies, les proches de Napoléon ne sont pas suffisamment célèbres pour que l’histoire ait gardé leurs récits, ni suffisamment riches pour avoir commandé leurs portraits.

C’est donc à partir de textes tardifs, souvent anecdotiques, rappelant le mode de vie des Bonaparte dans leur quotidienneté et de portraits totalement inventés mais dessinés à partir des traits de caractère qui nous sont parvenus des habitants de la Maison Bonaparte que cette exposition a été élaborée.

Néanmoins, nous avons confronté ces récits de la vie au jour le jour des Bonaparte aux recherches plus récentes relatives à la société corse du temps, et cette mise en perspective leur donne tout leur sens. Les publications d’Antoine-Marie Graziani, qui a bien voulu s’associer à ce projet, donnent le cadre historique et social de cette aventure prodigieuse qui les a menés sur les premiers trônes d’Europe.

Chaque portrait de cette galerie des ancêtres imaginaire, sera éclairé par une planche de bande dessinée narrant les épisodes emblématiques de la vie du personnage.

Puis, sur un plateau tournant, se succéderont des saynètes de l’enfance de Napoléon à Ajaccio, réalisées avec des Playmobiles.

Enfin, des silhouettes des frères et sœurs de Napoléon, permettront de les identifier et de les caractériser les uns par rapport aux autres.

Cette exposition s’adresse aux enfants de 8 à 11 ans (CM1-CM2). Les élèves et leurs enseignants seront accueillis tous les jeudis à partir du 18 avril jusqu’au 20 juin 2019 sur RV, puis à partir du mois d’octobre 2019 dans les mêmes conditions.

Les enseignants seront prochainement informés de la mise en ligne d’un dossier pédagogique téléchargeable.

Contact : Odile Bianco, odile.bianco@culture.gouv.fr, 04 95 21 43 43

