SEMAINE DU DEVELOPPEMENT DURABLE

Mode d’emploi

Qu’est ce que la semaine du développement durable ?

Organisée depuis 2002, cette opération a pour objectifs :

D’informer le grand public sur les composantes du développement durable (développement économique, protection environnementale, progrès social) et sur leur nécessaire complémentarité.

De motiver et de soutenir des changements de comportements en expliquant les bonnes pratiques quotidiennes à adopter en faveur du développement durable. 

Quand cette manifestation se déroule-t-elle ?

La semaine du développement durable aura lieu du 1er au 7 avril 2008

Qui peut participer ?

Communes, collectivités publiques, administrations, associations, sociétés privées, écoles, clubs sportifs ou autres, particuliers … tout le monde peut participer à la Semaine du développement durable et proposer des actions.

Quelles actions proposer ?

 Pour donner un nouvel élan à cette opération le ministère de l’écologie, du développement et de l’aménagement durables a choisi de recentrer la semaine du développement durable 2008 sur le thème «  Production et consommation durables » concernant nos modes de vie, de production et de consommation. Aussi, les opérations 2008 seront organisées en fonction de cette thématique et sous ses différents aspects : déchets, énergie, commerce équitable, transports, éco-labels, habitat, tourisme, loisirs…

Quel soutien vous apportera la DIREN ?

Publication de la fiche d’action dans le catalogue de la Semaine du développement durable. Celui-ci sera largement distribué, comme chaque année. Il a pour effet de faire connaître votre action au public, et de recruter des participants si votre projet le nécessite.

Fourniture de matériel de promotion : A chaque participant le ministère adressera un kit d’exposition, composé d’une dizaine d’affiches au format 60X80 cm, il reprend le thème « production et consommation durables en le déclinant selon différentes thématiques ainsi q’un kit de communication, différents éléments seront mis à disposition des participants : des affiches, des tracts, des visuels pour fabrication de badges, une E-card, trois bandeaux web, deux visuels pour impression sur textiles et un masque poxer point. Chaque participant dont le dossier a été validé recevra les codes d’accès au serveur.

Accompagnement médiatique : La DIREN s’emploiera à optimiser la couverture médiatique des actions conduites au cours de la semaine du développement durable.

Comment participer ?

Pour participer à la semaine du développement durable  2008, il convient de remplir la fiche d’inscription ci jointe, et de la faire parvenir avant le 18 mars 2008 à l’adresse suivante :

Direction Régionale de l’Environnement de Corse - Bat D -  20 000 AJACCIO. - Fax 04.95.51.79.89.

Pour obtenir des précisions ou une aide pour formaliser votre projet, vous pouvez contacter la DIREN de Corse au numéro suivant : 04.95.51.78.80 Madame Yvelise GAUFFREAU le matin uniquement.
