Education à l’environnement et au développement durable
Parc naturel régional de Corse
2008
Depuis 30 ans, le Parc s’est fortement impliqué dans cette mission, il intervient systématiquement dans les écoles et collèges de son territoire mais aussi à la demande dans des établissements (écoles, collèges et lycées agricoles)  hors de son périmètre.

Dans le cadre d’une pédagogie active, elles font appel à deux types d’activités complémentaires : certaines séquences ont pour cadre la classe alors que d’autres sont réalisées sur le terrain afin de mettre les enfants en situation de découverte.

 Séquences d’animation en classe

C'est le "cœur de métier" des animateurs, l'expérience et le savoir faire accumulés au fil des années est considérable.

Dans le cadre de la convention-cadre avec l’Education Nationale, les animateurs interviennent dans les écoles primaires et les collèges du territoire et hors parc. Différents outils pédagogiques (supports audiovisuels, malles….) et ateliers sont proposés en fonction de la demande de l'enseignant et du niveau des élèves. 

Les classes sont également invitées à participer à des opérations sur toute l’année scolaire, avec un appui technique du parc, des outils adaptés et une production finale. On peut ainsi citer :

· Grande faune (mouflon et cerf de Corse) : 20 classes

· Oiseaux (gypaète barbu, balbuzard pêcheur…) :15 classes
· Le grand dauphin   : 20 classes
· « A truita viva » :10 classes 

· Risque incendie : 10 classes

· Botanique et  jardin pédagogique : 15 classes
· « La rivière m’a dit… » en partenariat avec l’Office de l’Environnement de la Corse, 5 classes
· « A l’école de la mer »en partenariat avec l’Office de l’Environnement de la Corse, 15 classes

· Tri sélectif (malle roule ta boule) : 15 classes
· Savoirs populaires/toponymie : 2 classes
 Les activités de terrain

Les activités de terrain sont organisées autour de trois axes principaux :

· Les sorties nature (20 classes)

Sous forme de sorties à la journée, elles permettent une découverte du territoire du Parc avec différentes thématiques  abordées: "u castagnu", le patrimoine bâti, le pastoralisme, etc... .

· Les trains verts (10 classes)

Sous forme d’une sortie à la journée  au sein de la forêt de Vizzavona, ils s’adressent à tous les cycles du primaire qui peuvent y trouver soit l’amorce d’une étude sur la forêt, soit le complément  d’un travail réalisé en classe .

· Les rallyes nature et courses d’orientation (20 classes)

Tout au long des différents parcours aménagés, les enfants doivent traiter un certain nombre de sujets en relation avec le milieu (l’écosystème forestier au cœur de la forêt de Vizzavona, maquis, dune et forêt du littoral à Pinia, circuit d’orientation patrimonial  à Rezza… ….).

Les séjours

La Casa di a Natura en plein cœur de la hêtraie de Vizzavona  a accueillie en 2008 une quinzaine de classes en séjour auxquelles il faut ajouter une dizaine de journées de découverte (train vert). Les thèmes abordés sont variés : le milieu forestier et montagnard, la faune et la flore, l’eau douce, l’activité pastorale, les savoirs populaires….
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 La Casa Marina à Galéria offre de nombreuses possibilités de découverte et d’apprentissage (milieu marin et littoral, le maquis, les zones humides, l’eau douce, la réserve naturelle  de Scandola,la réserve de biosphère du Fangu …). En 2008, cette structure a reçu un total de 15 classes en  séjour. 
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