         JEU-CONCOURS  pour les classes de  CE 2, CM 1, CM 2 de la région Corse
                   organisé par le Centre Technique Régional de la Consommation de Corse et ses partenaires *
           Thème : Consommation et alimentation 

                                             " De l'achat des aliments à leur consommation "
Objectif : sensibiliser les enfants à la pratique d'une alimentation équilibrée, à la nutrition, aux règles d'information du consommateur et d'étiquetage des produits alimentaires.

Pour participer :   (bulletin d'inscription ci-joint)
Dans un premier temps, l'enseignant doit inscrire sa classe en envoyant le bulletin ci-joint avant le 24 octobre 2009. Il recevra alors un dossier documentaire comprenant des affiches, de la documentation et des pistes d'activités pour les enfants.
Chaque classe participante devra réaliser  un  travail libre (textes, dessins, films, bandes dessinées ….) illustrant  le thème suivant:
                                         " De l'achat des aliments à leur consommation " 

Conformément à l'objectif du concours, l'éducation à la nutrition et l'éducation à la consommation  devront être obligatoirement traitées.
Les techniques utilisées sont libres et  toute latitude est laissée à l'enseignant quant à la diversité et à la dimension des productions.
Les réalisations devront être envoyées  au CTRC - 15 Rue Fesch. 20 000 AJACCIO avant le : 20 février 2010.

Tous les gagnants seront prévenus la semaine du 15 au 22 mars 2010. Le voyage aura lieu en mai ou juin 2010.
Critères de sélection de la réalisation fournie par la classe :
· son  lien avec le sujet
· l'implication collective de la classe et de l'entourage des enfants (école, famille, quartier, village, etc  ).
· la créativité et  la qualité de la réalisation
Les lots

1er Prix : Un voyage de 2 jours / 1 nuit  pour la classe entière  à Paris 
     Visite de la cité des sciences et circuit touristique (30 personnes maximum, enfants et accompagnateurs compris)  comprenant : les transports aériens Corse-Paris-Corse,  les hébergements, la restauration, les entrées pour  la Cité des Sciences , les transports en autobus. 

Plus un abonnement de six mois pour la classe  au magazine "60 millions de consommateurs" offert par l'Institut National de la Consommation         

2ème Prix : un lot de 30 CD " Stà à sente " offert par le CRDP de Corse  et un abonnement de six mois pour la classe  au magazine "60 millions de consommateurs".

3ème Prix : un lot de 30 sacs matelot et 30 mini radios offert par le Conseil Général de Haute Corse et un abonnement de six mois pour la classe au magazine "60 millions de consommateurs" 


4ème Prix : Un lot de 30 crayons, 30 stylos, 30 porte clefs  offert par le Conseil Général de Corse du Sud et un abonnement de six mois pour la classe au magazine "60 millions de consommateurs" 
 Du 5ème  au  50ème  prix : un abonnement de six mois pour la classe au magazine "60 millions de consommateurs" 
Eventuellement, lots offerts par les communes pour la première classe sélectionnée dans leurs communes autre que la classe gagnant le voyage. Par exemple Commune d'Ajaccio : un repas pour 30 personnes au restaurant d'application du LEP Finosello.


 *  les Inspections Académiques de Corse du Sud et de Haute Corse, le Groupement Régional de Santé Publique de Corse ( GRSP ) , la Direction Régionale de la Concurrence,de la Consommation et de la Répression des Fraudes 
( DRCCRF ),les associations de consommateurs de Corse  et le Pôle Régional d'Education pour la Santé  ( PREPS )
