Proposition de la CROIX ROUGE 

A tous les établissements scolaires, centres de loisirs et sociaux de CORSE DU SUD

Madame, Monsieur,

La CROIX ROUGE Française de la CORSE DU SUD a l'honneur de vous proposer, conformément au programme national, le déploiement d'une offre éducative destinée aux institutions (primaires, collèges, lycée, enseignement supérieur et université, centre de loisirs, accueil extra ou périscolaire, EREA, entreprises...)

Le programme a été conçu dans quatre domaines :

- Les Valeurs humanitaires

- La Promotion de la santé (addictions / l'estime de soi dès le primaire - au travers de jeu de rôles et de jeu de société)

- Les Premiers secours (IPS et PSC1)

- Le Droit International Humanitaire

La CROIX ROUGE FRANCAISE accompagne la construction, le développement personnel et le parcours citoyen des 6-25 ans en développant leurs compétences sociales et civiques, leur autonomie et leur esprit d'initiative ainsi qu'une conscience humanitaire et participative.

L'objectif étant de s'approprier des valeurs morales telles que l'entraide, le respect, la non-violence, la non-discrimination et d'acquérir une conscience citoyenne, jusqu'à leur permettre de mener des actions, de monter des projets, 

Notre équipe de bénévoles, formée par la CROIX ROUGE FRANÇAISE, reste à l'écoute de toute demande et se propose en accompagnement de tout projet pédagogique mis en place par un professeur.

Les animations durent entre 1 et 2 heures selon le nombre d'élèves ou du contenu.

Toutes nos animations sont gratuites, hormis les IPS et les PSC1 (en formation complète ou bien en renfort des équipes pédagogiques déjà sur place dans la structure).

Pour plus d'informations, veuillez prendre contact avec :

Léa Guittard - 06.52.20.02.14

Stéphanie DE CICCO - 06.03.47.20.05

Vous trouverez, en PJ, les documents relatifs à ces animations.

